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ПРАВОВАЯ АЗБУКА 

«КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ» 

 

Внеклассное мероприятие для учащихся 10-12 классов специальных школ для 

детей с нарушением слуха. 

 

Материал может быть использован классными руководителями, воспитателями, 

педагогами-организаторами на внеклассных мероприятиях в специальных 

школах-интернатах для детей с нарушение слуха. 

 

Цель: создание у учащихся целостного представления о Конституции 

Республики Беларусь как Основном Законе государства. 

Задачи: 

1. Систематизировать знания о Конституции Республики Беларуси. 

2. Формировать правовую культуру учащихся; развивать у учащихся 

ответственность за свои поступки; формировать уважение к общепринятым 

законам и нормам. 

3.  Развивать слуховое и слухо-зрительное восприятие, 

активизировать мыслительную деятельность учащихся, способствовать 

развитию интеллектуальной, мотивационной и волевой сферы личности. 

4. Мотивировать учащихся на расширение и активизацию словарного 

запаса. 

 

Оборудование: мультиборд, презентация, карточки  со словами и 

фразами,  анкеты для рефлексии, словари.  

 

Словарь: 

Конституция Республики Беларусь – Основной Закон белорусского 

государства.  

Действующая Конституция Республики Беларусь принята в 1994 году.  

15 марта отмечается День Конституции Республики Беларусь. 

Глава нашего государства – Президент Республики Беларусь. 

Законы – это установленные государством правила, обязательные для 

всех жителей страны.  

Преамбула – вступление. 

Законность – соблюдение законов, правил. 
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Конституция – это главный документ, определяющий устройство 

государства, права, свободы и обязанности граждан. 

Благо народа – высший закон. 

 

Обозначение: [ – работа по развитию слухового восприятия с 

использованием экрана. 

 

Ход занятия 

 

I. Организационный момент   

 «Доброе утро!» – 

Скажешь кому-то 

И будет ему очень доброе утро. 

И день будет добрый, и добрые встречи, 

И добрый, конечно, опуститься вечер. 

Как важно и нужно, чтоб сразу с утра тебе пожелали добра! 

Сейчас с хорошим настроением и добром приступим к нашему занятию.  

[ Ребята, давайте проверим, как вы меня слышите. 

[ Повтори:  Я – гражданин Республики Беларусь.   

[Продолжи фразу: Национальная библиотека в Минске – … (символ 

Республики Беларусь). 

[ Назови областные центры Республики Беларусь.  (Минск, Гродно, Витебск, 

Могилев, Брест, Гомель – областные центры Республики Беларусь). 

[Что такое паспорт? (Паспорт – это основной документ, удостоверяющий 

гражданство и личность человека). 

 

II. Речевая зарядка 

Ребята, выполним задания. 

[  Выполним первое задание. 

[ Прочитайте пословицу. Выделяйте голосом подчеркнутые слова. Говорите 

выразительно.   

[ Первую пословицу прочитает  … . 

Береги землю любимую как мать родимую.     

[ Вторую пословицу прочитает… . 

   Землю солнце украшает, а человека – труд. 

[ Выполним второе задание. 

[ Прочитайте вопросы и ответы, правильно выделяя голосом слова, на которые 

падает логическое ударение.  

[ Первый вопрос и ответ прочитает  …  

Как называется наша страна? Наша страна называется Республика 

Беларусь. 

[ Второй вопрос  и ответ прочитает… . 

Что такое гражданство? Гражданство – это особая правовая связь 

человека и государства. 
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[ Выполним третье задание. 

[ Прочитайте предложения. Обратите внимание на то, как логическое ударение 

меняет смысл предложения.  

Я – гражданин Республики Беларусь. 

Я – гражданин Республики Беларусь. 

Я – гражданин Республики Беларусь. 

 

III. Сообщение темы занятия  

Ребята, послушайте. Я прочитаю вам стихотворение. 

Я родным краем ганаруся 

I ведаю – я не адзiн. 

Я – грамадзянiн Беларусi, 

Зямлi сваёй адданы сын. 

Мы все являемся гражданами Республики Беларусь. А по каким законам 

живет Республика Беларусь? Как она защищает своих граждан? Как заботится о 

них?  Кто является Главой государства? Как образуются органы власти? Какие 

у нас права и обязанности? Какие условия обеспечивает государство для 

достойной жизни граждан? Ответы на эти вопросы записаны в Конституции 

Республики Беларусь. Внимание на экран (слайд с Конституцией РБ). 

Сегодня мы поговорим о Конституции Республики Беларусь.  

[ Как называется наше занятие?  Прочитай, … . 

 

Словарная работа 

На занятии встретятся слова, значение которых вы могли забыть.  

Давайте их вспомним. 

[Прочти, … . 

Основной́ – главный. 

Дей́ствующая – которая действительна сейчас. 

Структу́ра – строение частей. 

Докумен́т – записанные законы, события. 

Достой́ная – заслуженная, хорошая, справедливая. 

Осно́ва – главное, на чем что-либо строится. 

Бла́го – польза, добро. 

Формиру́ет  – создает.  

Договорённость – то, о чем договорились. 

На занятии нам встретятся новые слова. Давайте с ними познакомимся. 

Внимание на экран. Послушайте, я прочитаю: 

Преам́була – вступление. 

Законы – это установленные государством правила, обязательные для 

всех жителей страны. 

Зако́нность – соблюдение законов, правил. 

[ Прочти, … . 
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IV. Основная часть занятия 

Еще древние философы говорили: «Законность – основа государства». В 

каждом государстве должен быть порядок и все должны жить по определенным 

законам, поэтому нужен документ, где будут записаны  законы и правила 

жизни в обществе.  

Внимание на экран. Именно на территории Беларуси в средневековой 

Европе действовала одна из первых Конституций – Статут Великого княжества 

Литовского.  

В каждом государстве есть своя Конституция. В Республике Беларусь 

Конституция является Основным Законом белорусского государства.   

Внимание! Новая фраза. Я прочитаю, послушайте.  

Конституция Республики Беларусь – Основной Закон белорусского 

государства. 

[ Прочти, … .  

Конституция нашей страны была принята в 1994 году. 

Новая фраза. Я прочитаю, послушайте.  

Действующая Конституция Республики Беларусь принята в 1994 году. 

[ Прочти, … . 

Человек, его права и свободы являются высшей ценностью и целью 

нашего общества и государства. 

Внимание на экран. Принимает Конституцию весь народ государства. В 

Конституции так и записано: «Мы, народ Республики Беларусь (Беларуси), 

исходя из ответственности за настоящее и будущее Беларуси, принимаем 

настоящую Конституцию – Основной Закон Республики Беларусь». 

День принятия Конституции Республики Беларусь стал государственным 

праздником. Внимание! Новая фраза. Я прочитаю, послушайте.  

15 марта отмечается День Конституции Республики Беларусь. 

[ Прочти, … .  

В 1996, 2004 и 2022 годах в Конституцию Республики Беларусь были 

внесены изменения и дополнения. 

В Конституции закреплена договоренность между обществом 

(гражданами) и государством по самым важным для общества вопросам. В этом 

документе написано, как должно быть устроено государство, какие права и 

обязанности есть у граждан республики. Конституция Республики Беларусь 

служит всему народу.  

 

Физкультминутка. 

 

Конституция Республики Беларусь, как и любой документ, имеет свою 

структуру. Она состоит из преамбулы и 9 разделов.  

Внимание! Новое слово. Я прочитаю, послушайте.  

Преамбула – это вступление.  

Всего в Конституции Республики Беларусь 9 разделов, 8 глав и 148 

статей, в которых написаны законы, по которым мы живем. 
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Каждое государство имеет свое устройство. Конституция РБ определяет 

государственное устройство нашей страны.  

Внимание! Еще одна новая фраза. Я прочитаю, послушайте.  

Конституция – это главный документ, определяющий устройство 

государства, права, свободы и обязанности граждан. 

[ Прочти, … . 

В Конституции записано, что Главой государства является Президент.  

Новая фраза. Послушайте: 

 Глава нашего государства – Президент Республики Беларусь. 

[ Прочти, … .  

Президент: 

- формирует правительство; 

- представляет Беларусь в отношениях с другими государствами; 

- назначает на высшие государственные должности; 

- издает декреты, указы, подписывает законы. 

 

V. Итог занятия 

Внимание на экран. Древнеримский философ Цицерон говорил «Благо 

народа – высший закон».  

[ Прочти, … .  

Высшей ценностью Конституция Республики Беларусь объявляет 

человека и его жизнь. Значение Конституции для жизни общества и 

государства огромно. Очень важно, чтобы все законы действовали и 

соблюдались, тогда жизнь жителей нашей республики будет достойной. 

[Ребята, как называется наше занятие?         

[С какими новыми словами и фразами мы познакомились?  Прочти, … 

Конституция Республики Беларусь – Основной Закон белорусского 

государства. 

Действующая Конституция Республики Беларусь принята в 1994 году.  

15 марта отмечается День Конституции Республики Беларусь. 

Законы – это установленные государством правила, обязательные для 

всех жителей страны.  

Преамбула – вступление. 

Законность – соблюдение законов, правил. 

Глава нашего государства – Президент Республики Беларусь. 

Конституция – это главный документ, определяющий устройство 

государства, права, свободы и обязанности граждан. 

Благо народа – высший закон.  

 [ Ребята, ответьте на вопросы: 

[ Что такое Конституция Республики Беларусь?  

[ В каком году принята действующая Конституция Республики Беларусь? 

[ Когда отмечается День Конституции Республики Беларусь? 

Давайте запишем новые фразы в словари. Снимите аппараты (работа на 

голое ухо). 
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Рефлексия 

Ребята, наше занятие закончилось. Я хочу узнать, было ли вам интересно. 

Предлагаю вам заполнить анкету по итогам работы. 

Анкета-самоанализ                                                   

1.Своей работой на занятии  я                                     доволен / недоволен                               

2. На занятии я                                                                       устал / не устал 

3. Мое настроение стало                                                       лучше / хуже 

4. Материал занятия мне был                                         интересен / скучен 
 


